

# 全民反诈 体彩“从我做起”

为响应全民反诈工作,维护彩票市场健康秩序,全国多地体彩中心近日开展了全民反诈主题宣传活动及培训,向群众科普辨识非法彩票,引导大家通过正规渠道参与购买国家公益彩票,维护自身合法权益。

如果有人告诉你:“我能为你提供一个彩票号码,保证稳赚不赔。如果你没有赚到钱,我会退还你的本金。”这是不是听起来很诱人?购彩者刘军就相信了,被骗走20万元。

“老王,最近忙什么呢?”“买彩票呢,最近托人帮我找了一位彩票专家,在他的推荐下买彩票中了500块钱。”这段对话是购彩者刘军,日前给朋友打电话时的聊天内容。刘军挂断电话后,带着疑惑继续在街上遛弯,突然在墙上的小广告上看到“彩票大师强力推荐,投注立即返利,包中奖,带您一夜暴富”的内容,还印有联系人的电话。“难道真有彩票推荐

中大奖的事情?”刘军心里嘀咕着。

随后,刘军联系到广告单上的服务人员,来到这家号称拥有彩票大师的骗子公司。公司内,墙壁四周贴着很多红色的巨大海报,“彩票大师100%中奖,超级会员唐某经大师专属指导中奖500万元”等宣传语让刘军眼花缭乱。“我们这里包中奖,您可以先转入1元带您投注。”服务人员说完过了一会儿又告诉刘军:“恭喜您,您刚才投注的1元中奖50元。”得到好处的刘军又想获得提高中奖率的方法。

“您只要充值500元会员,就可获得中奖百万元的方法。”服务人员告诉刘军。在奖金的诱惑下,刘军充值了500元、600元、900元。“有没有包中奖的方法?”刘军着急地说。“您可以充值5000元成为黄金会员,就可以享受专属大师的预测,直接得到开奖结果,这样包您中奖。”服务人员对刘军说。这时专属大师也走过来,告诉刘

军,“您可以把所有钱转到专属的投注账户,由我直接打理投注。首次启动资金1万元,如果想中百万元,启动资金要5万元。启动资金投注10万元中奖500万元、投注20万元中奖1000万元。”就这样,在一次次的利诱之下,刘军被骗了20万元。

随着科技的飞速发展,人们的生活日新月异,随之而来的诈骗手段也层出不穷。凡是预测开奖结果、稳赚不赔、高额回报、中奖内幕的都是诈骗。为了加强各实体店的反诈意识和普法宣传,以点带面加强责任彩票建设,深化风险防控,近日各地体彩开展了种类繁多的活动和培训,如新疆体彩加大对彩票销售的监管力度,严禁销售人员私自承诺预测开奖结果、高额回报等行为。另一方面,加大了对诈骗行为的打击力度,对涉嫌诈骗的人员进行严肃处理。此外,新疆体彩还通过各种渠道宣传反诈知

识,增强购彩者的防范意识,如在彩票销售点张贴警示标语,发布微信公众号文章等。

甘肃体彩开展了“强化网络安全意识”培训,组织参训者学习网络安全要求,探讨体彩业务中网络安全的重要性,解读网络安全法律法规,分享网络安全执行案例。

苏州体彩在市民健身中心体育馆和体育场的大屏上滚动播放着体彩反诈宣传片,引导人们通过正规渠道参与购买国家公益彩票,维护自身合法权益。

新疆体彩、甘肃体彩、江苏体彩组织开展的全民反诈活动和培训,正是全国各地体彩积极响应全民反诈的一个缩影,各地体彩正在坚持依法治彩,落实合规销售,有效防范风险,为营造一个公平、公正、透明的彩票市场环境贡献力量。

中国体彩网

## 体彩大乐透公益金提取比例是多少?

彩票公益金是彩票资金的一个重要组成部分。在彩票公益金支持下,社会公益事业得到了更好地发展,更多人得以分享彩票事业发展的成果。那么,你知道彩票公益金是怎么提取和分配的吗?

### 彩票公益金的提取

彩票公益金来源于彩票发行销售收入以及逾期未兑奖的奖金。彩票发行销售收入中,不同彩票品种的体育彩票公益金提取比例有所不同,主要有以下3种类型:

乐透数字型彩票,常见的有超级大乐透、排列3游戏等。该类型游戏彩票公益金提取比例约为36%,彩票奖金提取比例约为51%,彩票发行费提取比例约为13%。

即开型彩票,也就是体彩顶呱刮,彩票公益金的提取比例为20%,彩票奖金提取比例为65%,彩票发行费的提取比例为15%。

竞猜型彩票,包括传统足彩和竞彩。其中传统足彩彩票公益金提取比例为22%,彩票奖金提取比例为65%,彩票发行费提取比例为13%。竞彩游

戏彩票公益金提取比例为21%,彩票奖金提取比例为70%,彩票发行费提取比例为9%。

### 彩票公益金的分配

体彩全国统一发行30年以来,已累计筹集公益金超过8000亿元。这些资金并非彩票机构支配,而是根据国务院批准的彩票公益金分配政策,在中央和地方之间按各50%的比例分配。其中,中央集中彩票公益金在全国社会保障基金、中央专项彩票公益金、民政部、国家体育总局之间按60%、30%、5%和5%的比例分配。

全国社会保障基金是国家为应对人口老龄化高峰时期养老保险等社会保障支出的补充、调剂而专门设立的战略储备资金,是维护人民长远利益的一项重大民生工程。中央专项彩票公益金则用于教育助学、医疗救助、乡村振兴、法律援助、残疾人事业等多项社会公益事业。

中央集中彩票公益金分配给国家体育总局的部分,主要用于支持群众体育以及竞技体育发展。

中国体彩网

## 派奖的钱从哪来?

近些年,体彩每年都会开展派奖活动回馈广大购彩者,这些派奖活动的资金都来自哪里呢?这里不得不提的是“调节基金”它就是开展派奖活动的资金来源。

### 什么是调节基金?

调节基金是彩票奖金的一种类型。根据《彩票发行销售管理办法》第四十二条的相关规定,彩票游戏设置调节基金的,彩票奖金包括当期返奖奖金和调节基金。调节基金的来源有三部分:一是按照彩票销售额的一定比例提取的资金,二是逾期未退票的票款,三是浮动奖取整后的余额。调节基金应当专项用于支付各种不可预见情况下的奖金支出风险、调节浮动奖奖金以及设立特别奖。

根据超级大乐透的游戏规则,大乐透按当期销售总额的51%、13%、36%分别计提彩票奖金、彩票发行费和彩票公益金。彩票奖金分为当期奖金和调节基金,其中,49%为当期奖金,2%为调节基金。

根据《彩票发行销售管理办法》第十五条,彩票发行机构、彩票销售机构可以按照规定开展派奖活动。派奖活动是指通过彩票游戏的调节基金或者一般调节基金设立特别奖,对符合特定规则的彩票中奖者增加中奖金额。

所以使用调节基金开展派奖活动符合相关规定,开展派奖的目的是将彩票奖金足额返还给广大购彩者。

中国体彩网

## 彩票中奖者的个人信息能不能公开?

一直以来,彩票中奖者的个人信息都是热门话题,而彩票中奖新闻里的中奖者也基本使用“化名”或“化姓”,领奖照片上绝大多数中奖者都包裹得严严实实,并且彩票机构也不会公布中奖者的姓名等信息。因此,“彩票大奖都是骗人的”“彩票中奖是假的”“从来没人中过大奖”的质疑声不绝于耳。那么,彩票中奖者的个人信息能不能向社会公开呢?

首先,保护中奖者个人信息是彩票机构的法定责任。2009年7月1日之前,财政部有关规定明确要求,对彩票中奖者的相关信息要加以保密。2009年7月1日生效的《彩票管理条例》非常明确地规定“彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者以及其他因职务或者业务便利知悉彩票中奖者个人信息的人员,应当对彩票中奖者个人信息予以保密”,并在第四十条明确了违反此规定的法律责任。

《彩票管理条例》第四十条第五款规定,彩票发行机构、彩票销售机构有泄露彩票中奖者个人信息的,由财政部门责令改正;有违法所得的,没收违法所得;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依法给予处分。

其次,彩票中奖者具有隐私权,个人信息受法律严格保护。彩票中奖者的个人信息是自然人的重要个人隐

私,受法律保护。我国《民法典》《个人信息保护法》均对自然人信息保护规定了保护规范和侵犯责任。《民法典》第一千零三十四条规定,自然人的个人信息受法律保护,包括自然人的姓名、出生日期、身份证件号码、生物识别信息、住址、电话号码、电子邮箱、健康信息、行踪信息等。

第三,彩票中奖奖金是购彩者合法所得,根据《物权法》的规定,中奖者依法享有对其的占有、使用、收益、处分权利,不属于公共事务,不涉及影响或危害公共利益、国家利益和第三人利益,非必须向社会公开事项,公众不用必须知道中奖者个人信息。而且,并不构成隐私权和知情权的冲突,公众的知情权限于对程序、过程和制度的知情和监督,是有限度和边界的,不能影响中奖者的人身安全、生活安宁。

同样,为了保护中奖者,匿名领奖也是国际常见做法,即使公布中奖者身份,也是基于中奖者自愿。即便强制,也有完善的保障措施,而且也非绝对必须公开,比如中奖后一定时间后才能公开,或者只公开居所地所在区域等。

由此可见,保护中奖者个人信息是彩票发行机构和彩票销售机构的责任和义务,中奖者自愿或者征得中奖者同意,方可公开。

中国体彩网

超级大乐透资金比例

